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历史试卷
一、单选题（每题2分，共30题60分）

1、古代中国最重要的生产部门是(      )
A.农业       B.手工业     C.商业       D.工业
2.春秋战国时期，是我国经济发展的一个重要时期，农业方面的成就突出。其主要表现是(     )
A.铁犁牛耕的出现                     
B.高转筒车的发明
C.耦犁技术的普及                     
D.曲辕犁的推广

3. 下列对唐诗“二月卖新丝，五月粜新谷。医得眼前疮，剜却心头肉”的误读是(     )
A．农民生活艰辛                                     B．土地兼并严重
C．农副产品大量进入流通领域             D．农业和手工业结合的经济结构
4. .中国古代有交易必须在“市”里进行和“日中为市”的严格限制，此限制被打破始于(   )

A.汉朝
B.唐朝
C.宋朝
D.明朝
5.康熙皇帝任命曹雪芹的祖父曹寅主持江宁织造局的生产。根据当时的制度，下列不符合其生产特征的是（   ）
A. 由政府直接经营，进行大规模的作坊生产
B. 产品质量较高，技术精湛，但传承封闭，往往失传，难以推广
C. 占据技术、人才和原料优势，生产不计成本
D. 产品大多非常精美，畅销海内外，极受青睐
6.“唐朝时在广州设置市舶使专管对外贸易，清朝时则在广州设置‘十三行’，统一经管对外贸易。”从中可以得出的最恰当信息是（    ）
A．中国古代实行闭关锁国政策                  B．中国古代政府完全垄断了对外贸易

C．清朝时期中国对外贸易不断萎缩          D．广州是中国古代重要的对外贸易口岸
7.中国历史上常出现“富者田连阡陌，贫者无立锥之地”的现象，其根源在于(     )
A．封建土地私有制      B.中央制度       C.重农抑商政策       D.政治统治腐败
8.有学者指出，在中国古代所有的生产工具里，农具的数量一直占据首位，在农具中又以整地农具居多。下列使我国的整地农具发展到一个新的阶段，并且开始定型化的标志是(
)
A.铁犁冠
B.二牛一人耕作方式

C.耧车

D.曲辕犁
9.景德镇是国务院首批公布的24座历史文化名城之一和国家甲类对外开放地区。古代中国景德镇享誉世界的手工业是(    )
A．冶金业    B．制铜业    C．制瓷业    D．丝织业
10. 乾隆皇帝说:“天朝物产丰盈,无所不有,原不藉外夷货物以通有无。”这段话主要表明(   )

A.中国的物产十分丰厚                
B.自然经济下的保守心态
C.外贸出超使乾隆自豪                
D.中国封建经济发展繁荣
11. 下图是2010年中国邮政发行的一枚邮票。它反映了中国古代农业生产的基本模式是（       ）
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A.男耕女织
B.精耕细作
C.集体劳作
D.粗放经营
12.明清统治者实行“重农抑商”和“海禁”政策，其根本目的是（   ）
A.维护封建统治    B.限制商业发展   C.保护民族工业    D.防范殖民侵略
13. 明清时期,北京出现了大量的地域性会馆,它们集客馆、试馆与商馆于一身。出现这一现象主要是由于 (   )

A.北京是经贸中心                     B.闭关政策的影响
C.经济重心的南移                     D.区域商帮的发展
14.麻曾是中国古人重要的纺织原料，很多成语都提到了麻，例如：披麻救火、快刀斩乱麻、皂丝麻线和心乱如麻，但是到了明朝，民间麻的种植量大大减少。产生这一变化的主要原因是（   ）
A. 官营手工业对民间手工业的冲击         B. 西方工业化生产的冲击
C. 更加舒适、廉价的棉纺织品的冲击       D. 丝织业快速发展带来的冲击

15.清朝雍正帝强调“农为天下之本务,而工贾皆其末也”。其所反映的经济政策是（   ）
A.专卖制度     B.鼓励垦荒     C.重农抑商     D.闭关锁国

16.中英《南京条约》签订以后，欧洲资产阶级欣喜若狂，“一想到和三万万或四万万人开放贸易，大家好像全都发了疯似的”，但结果却不是他们想象的那样，其根本原因在于（   ）
A. 中国自给自足的自然经济的顽强抵制        B. 中国开放的通商口岸数量不多
C. 条约内容没有得到真正实施                D. 中国白银大量外流，购买力低下

17.一战期间是中国民族资本主义发展的黄金时期，促使这一局面出现的外部因素是（   ）
A. 洋务运动的诱导                  B. 政府放款对民间办厂的限制
C. 群众性的反帝爱国运动            D. 欧洲列强暂时放松了对华的经济侵略

18.1898年，清政府首次议定了《振兴工艺给奖章程》，1903年成立商部，设注册局，并颁布了《奖励公司章程》《公司注册试办章程》等一系列鼓励投资和规范运作的工商业律令。清政府采取上述举措带来的影响是(   )
    A．刺激了洋务企业的发展          B．促进民族资本主义的初步发展
  C．中国近代法律实现完善          D．民族资本主义经济获得迅速发展
19.19世纪70年代前后，我国境内出现的发昌机器厂、继昌隆缫丝厂等近代民族工业（   ）
A．都出现在南方的通商口岸            


B．都是私人投资的近代企业

C．都属于外资在华近代企业            


D．说明自然经济已完全瓦解

20.1912—1919年间，中国民族资本的年平均增长率为6.11%，1920—1936年上升至8.02%。促成这一变化的主要因素不包括(　　)

A．国际国内环境相对稳定                  


B．中国人民反帝斗争的推动

C．列强放松了对华经济侵略              


D．政府推行有利的经济政策

21.实现了从生产资料私有制到社会主义公有制的转变，社会主义制度在我国基本建立的标志是(　　)

A．新中国的成立　　　　　　 　
B．全国土地改革的完成

C．三大改造的完成                   D．新中国第一部宪法的颁布

22.国际舆论曾高度评价当代中国的开放举措：“开放整个海岸，意味着实际开放半个中国。”它是35年来中国政府所“采取的最大胆行动”。这是指（   ）
A．开放沿海14个港口城市             


B．开发开放上海浦东

C．设立深圳等四个经济特区           


D．设立海南经济特区

23.1955年10月1日中国发行了一套《努力完成第一个五年建设计划》的纪念邮票，为祖国的生日献上了一份厚礼。下图为其中的第一幅“电力”。从中可以获取的信息是（   ）
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A．我国重工业基础雄厚                 B．此时“一五”计划超额完成
C．社会主义制度已在中国确立           D．社会主义工业化取得重大成就
24.“脚踏黄河水倒流，搬来泰山做枕头。决心苦战十五年，赶上英国不发愁。” 这首民歌创作于（   ）
A.一五计划时期      B.大跃进时期       C.文革时期       D.改革开放时期
25.“给企业松绑”是20世纪80年代中期中国企业改革的代名词，它反映了当时国营企业改革的原则是（   ）
A.实行全面公私合营           B.对企业实行股份制改造
C.政企分开，所有权和经营权适当分离   D.对民族资本进行和平赎买
26.某历史网站上讲述新航路开辟的决定性因素,下面是其中的四个观点,你认为正确的是(   )

A.航海和造船技术的进步


B.商品经济和资本主义萌芽的发展
C.大批航海冒险家的涌现


D.天文、地理学的进步

27.新航路开辟后,许多新的商品如美洲的烟草、可可和中国的茶叶等出现在欧洲市场上,香料等传统商品的交易量更是成倍上升。这表明新航路开辟(   )

A.引起了“价格革命”                 
B.引起了“商业革命”
C.引起了“商业危机”                 
D.引起了“贸易革命”

28.工业革命扱大地提高了社会生产力,推动人类社会由农业社会转向工业社会。工业革命首先开始于(   )

A.英国       B.法国       C.美国       D.德国

29.在第一次工业革命中，新动力结束了人类对畜力、风力和水力由来已久的依赖。这种新动力来自于（  ）
A．珍妮纺纱机        B．改良的蒸汽机         C．发电机          D．内燃机

30.19世纪末20世纪初,世界市场形成和发展的主要原因是(   )

A.工业革命和科技的进步              B.第一次世界大战的爆发
C.马克思主义学说的传播              D.重商主义理论盛行

二、材料题（共3题40分）

31.阅读下列材料,回答问题。（14分）

材料一：大户张机为生,小户趁织为活。每晨起,小户数百人,嗷嗷相聚玄庙口,听大户呼织,日取分金为饕餮计。大户一日之机不织则束手,小户一日不就人织则腹枵,两者相资为生久矣。                
——蒋以化《西台漫记》 
材料二：(明)除征收市镇店肆门摊税、市栈门摊税外,在交通要地遍设关卡征税,几乎每隔十里就有一道关卡。商税又极苛重,一船灯草、笤帚,只值一两多银子,而货物税和船税却要三四两银子,小商人只得弃船而逃,或焚货而去。                                                                                  ——《华夏货殖五千年》
材料三：顺治末年(1660年左右),清政府下令将北起山东,南至广东的沿海居民内迁三十里,并且将所有船只悉行烧毁,寸板不许下水。凡溪河庄(装)栅,货物不许越界。时刻了望,违者死无赦。         
——《台湾外记》
请回答：
（1）概括材料一中反映的经济现象是什么?（2分）出现的根本原因是什么?（2分）

（2）根据材料二,指出明政府采取的政策是什么?（2分）统治者实行此政策的根本目的是什么?（2分）

（3）根据材料三,指出清朝政府采取的政策是什么?（2分）分析其对中国社会发展的影响。

（4分）

32.阅读材料,完成下列要求。（12分） 

    材料一：  在中国古代手工业部门,不论是在任何行业,技术的获得和传承都是非常重要的。尽管“不耻相师”是我国历史上工匠的优良传统,但是从技术层面上来说,我国历史上工匠的生产具有非常严格的传承制度。“城乡各种手工业者通常是父子相承,职业世袭”,民间工匠为了守家业,也为了保持比较长的竞争优势,因而技术只传于家族内、且传男不传女是比较普遍的现象,防止技术外传是普遍遵循的一个原则。一定程度保证了技术在家族内部的传承,另一方面不利于技术的传播,甚至失传。
——摘编自于霞《中国古代手工业的封闭性》 
    材料二：  近代专利制度开创于英国,1624年英国制定专利法(当时称为“垄断法”)规定,第一发明人对其新发明拥有正当的财产权利,“直到国民们学会这件事为止”。难怪韦伯说,若无1624年的《专利法》,那么“对18世纪纺织工业中资本主义发展具有决定性的那些发明就未必有可能”。 
--—《大国崛起》
    材料三：  18世纪60年代,英国首先从棉纺织业进行工业革命……使许多亚非拉美国家和地区沦为其殖民地和半殖民地,并利用先进的交通工具向这些地区输出工业品,甚至在当地建立资本主义企业,把殖民地半殖民地变为其经济附属。 
——摘编自《资本主义世界市场的形成与影响》
请回答：（1）.根据材料一并结合所学知识,说明中国古代手工技术传承的影响。（4分）
（2）.根据材料二并结合所学知识,概括“垄断法”所产生的最主要影响。（4分）
（3）.根据材料三并结合所学知识,概括英国工业革命主要成就对中国经济产生的影响。（4分）

33.阅读下列材料，回答问题：（14分）
材料一：　1958年，“开放肚皮吃饭，鼓足干劲生产”，成为一时间传遍大江南北的著名口号。
材料二：　“包字万岁！早包早富，迟包迟富，不包永远不能富。”这是70年代末广州郊区的宣传标语。
材料三：　90年代以来，“市场经济”“与国际接轨”“WTO”成为最流行的口号。
请回答：

（1）.材料一中的口号反映出当时怎样的经济建设指导思想？（2分）这一指导思想在实践中出现了哪些失误？（2分）

（2）.材料二中的口号反映出农村生产关系将要发生怎样的变化？（2分）分析这一变化产生的重要影响。（4分）

（3）.根据材料三，为“与国际接轨”，中国政府做出了哪些努力？（4分）
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二、材料题（共3题40分）

31. （14分）

答案：（1）现象：资本主义萌芽的出现。（2分）
根本原因：是社会生产力和商品经济的发展。（2分）
（2）政策：重农抑商；（2分）     根本目的：维护封建统治。（2分）
（3）政策：闭关锁国；（2分）
影响：①严重阻碍了资本主义萌芽的发展，②使中国逐渐落后于世界发展潮流
（4分）
32. （12分） 答案：（1）.影响:①保证了手艺的家庭积累; ②妨碍了工艺技术的革新发展和在社会上的推广。（4分）
（2）.影响:①专利制度保护了发明人的知识产权,激发了人们的发明创造力；②推动了工业革命的发展。（4分）
（3）.影响:①西方列强向中国倾销商品和掠夺原料,中国被卷入资本主义世界市场；②中国的封建自然经济开始解体。（4分）
33. （14分）
答案：（1）.指导思想:“鼓足干劲,力争上游,多快好省地建设社会主义”的总路线。（2分）  失误:掀起了“大跃进”和人民公社化运动。（2分）
（2）.变化:实行家庭联产承包责任制。（2分）
影响:①废除了人民公社体制;全国农村经济大发展;②推动了城市经济体制改革。（4分）
（3）.①对内建立了社会主义市场经济体制; ②对外加入了WTO。（4分）



